

В диссертационный совет 24.2.372.08
на базе ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова»,
г. Москва, Стремянный пер., д. 36

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Иванова Артема Юрьевича на тему
«Формирование экономического механизма обеспечения
экологически безопасного вывода из эксплуатации объектов
ядерного наследия», представленную на соискание учёной степени
кандидата экономических наук по специальности
5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономические науки)**

Увеличение количества отслуживших свой срок объектов атомной промышленности (объектов ядерного наследия), значительные риски радиационного загрязнения территорий размещения этих объектов, непроработанность вопросов организации очередности их вывода из эксплуатации в сочетании с недостаточностью объемов финансирования этого процесса определяют необходимость разработки эффективной централизованной системы управления этой деятельностью в масштабе всей страны. Одним из ключевых элементов этой системы должно быть рациональное распределение финансовой ответственности между государством и эксплуатирующими организациями. Вместе с тем в научной литературе, нормативной правовой базе и отраслевых документах подходы к разработке такой системы и формированию четкого стратегического видения по управлению ядерным наследием, которое, помимо выделения средств на ликвидацию и утилизацию, должно включать также меры по совершенствованию правовых и организационных инструментов, практически не освещались. Исследования этих аспектов позволяют более глубоко понять специфику существующих проблем и выработать эффективные решения. В этой связи тематика диссертационного исследования Иванова А.Ю., в котором предложены подходы к формированию комплексного экономического механизма, обеспечивающего эффективный и экологически безопасный вывод из эксплуатации накопленного множества объектов ядерного наследия в России, характеризуется значительной актуальностью.

Содержание автореферата кандидатской диссертации Иванова А.Ю. в целом свидетельствует, что автор работы предложил достаточно обоснованные подходы и методы формирования экономического механизма организации процесса вывода из эксплуатации как уже отслуживших свой срок объектов ядерного наследия, так и заканчивающих свою деятельность в ближайшей и отдаленной перспективе. Обоснованность полученных в диссертации результатов базируется на анализе опыта вывода из эксплуатации объектов ядерного наследия в США, Великобритании и России с учетом достигнутых результатов и выявленных недостатков, на основе которого диссертант предлагает оригинальную структуру экономического механизма, обеспечивающего вывод из эксплуатации таких объектов в России. В основе этого механизма лежит выделение единого хозяйствующего субъекта, управляющего этим процессом на базе принципа разделения финансовой ответственности между государством и текущими собственниками, организация финансового обеспечения вывода из эксплуатации объектов ядерного наследия, критерии эффективности этого процесса, устанавливающие очередность приведения объектов в конечное состояние и некоторые другие предложения.

С использованием предложенного механизма диссертантом проработаны различные сценарии вывода из эксплуатации объектов ядерного наследия в России в долгосрочной перспективе. На основе разработанного сводного индикатора, характеризующего степень решения накопленных проблем ядерного наследия, получены оценки результативности и эффективности этих сценариев.

Определенное практическое значение для внедрения представленных в диссертации разработок имеют предложения диссертанта по формированию в масштабах государства информационной базы для оценки и контроля показателей состояния объектов ядерного наследия и связанных с выводом их из эксплуатации издержками.

В целом представленные в автореферате диссертации Иванова А.Ю. результаты свидетельствуют, что его работа имеет законченный характер и вносит существенный вклад в развитие теории и практики эффективной организации вывода из эксплуатации объектов ядерного наследия в России. Об этом свидетельствуют и многочисленные публикации диссертанта по тематике исследования, включая написание разделов в коллективных монографиях.

Вместе с тем, считаю необходимым отметить некоторые недостатки работы. В частности, при обосновании разделения обязательств между государством и эксплуатирующими организациями (стр. 13) автор

учитывает только временной фактор, не принимая во внимание экономические результаты функционирования объектов ядерного наследия и их получателя в различные периоды.

В автореферате не уделено внимание описанию полномочий и зоны ответственности Оператора, управляющего выводом из эксплуатации объектов ядерного наследия, что снижает уровень обоснованности предлагаемого автором инструмента централизованного управления этим процессом.

Однако отмеченные недостатки не снижают общего положительного впечатления от проведенного Ивановым А.Ю. исследования. С учетом актуальности, научной новизны, теоретической и практической значимости работа соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по научной специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика.

На основании вышеизложенного считаю, что автор диссертации Иванов Артём Юрьевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук.

Проскуряков Александр Юрьевич
д.э.н. (5.2.2), к.т.н. (05.11.13), доцент
РТУ МИРЭА,

доцент кафедры КПрЭС Института радиоэлектроники и информатики
119454 г. Москва, проспект Вернадского, дом 78
рабочий тел.: +7 499 600-80-80
e-mail: proskuryakov@mirea.ru



Подпись

Дата: 16.05.2025

Подпись Проскурякова А.Ю. удостоверяю

